
GEOGRAFIA – MÓDULO II do PISM (triênio 2003-2005) 
 
 
QUESTÕES OBJETIVAS 
 
01. Leia o texto. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Com base nas afirmações presentes no texto e na matriz de transportes do Brasil e da Europa, marque a 
alternativa CORRETA. 
a) Os países europeus, por terem áreas menores que a do Brasil, difundiram a utilização dos trens urbanos. 
b) No Brasil, o transporte de passageiros é dominado pelo transporte aéreo devido às grandes distâncias. 
c) Na Europa, os trens são utilizados somente para o transporte de passageiros, e a hidrovia, para o de carga. 
d) O Brasil optou por rodovias porque elas podem ser privatizadas, enquanto que as ferrovias não. 
e) O Brasil deveria privilegiar a rodovia para as distâncias menores e que exijam maior rapidez. 

 
02. Marque a alternativa que apresenta a relação CORRETA entre as  revoluções industriais e as suas principais 

características. 
 

 PERÍODO INOVAÇÃO ENERGIA MEIOS PADRÃO DE CIRCULAÇÃO 
a) 1ª Revolução 

(1770-1840) 
Fundição, 
produtos 

químicos em 
escala 

industrial 

Máquina a 
vapor 

Barcos a 
vapor 

Estados-nação integrados por 
ferrovias 

b) 2ª. Revolução 
(1840-1880) 

Máquinas 
têxteis, 

telégrafo 

Força 
hidráulica 

Barcos a vela Metrópole↔colônia 

c) 3ª. Revolução 
(1880-1940) 

Aço, 
alumínio, 
telefone, 

rádio 

Eletricidade Automóvel Centro↔periferia 

d) 4ª. Revolução (pós-
guerra) 

Avião, 
submarino 
atômico 

Biomassa Metrô Países de centro↔países 
dependentes 

e) 5ª. Revolução  
(pós 11/09/2001) 

Chip, robô, 
computador 

Fusão 
atômica 

Avião 
supersônico, 

internet 

Sistema-mundo 

 
 
03. Leia o texto. 
 
 
 
 
 
 
 

A partir da idéia principal do texto, pode-se CONCLUIR que: 
a) antes de 1850, por não haver cidades, não havia êxodo rural. 
b) a urbanização só ocorre com a redução da produção rural. 
c) o grau de urbanização do planeta ainda é muito pequeno. 
d) a função é o fator utilizado para diferenciar campo de cidade. 
e) os países pobres não estão inseridos no processo de urbanização. 

“Você anda pelo mundo, Europa, Estados Unidos e, por todo lugar, encontra trens – trens suburbanos, de médio
e grande alcance. Há cidades européias onde se anda até de um bairro a outro pelo trem, e quando não é trem de
superfície é subterrâneo, metrô. 
Mas, aqui no Brasil, as autoridades que tomavam conta das ferrovias descobriram que trem é obsoleto, que só
presta para conduzir carga e, o mais das vezes, nem isso, deixam a carga para os caminhões.”  

QUEIROZ, Rachel de. Por que se acabaram os trens? O Estado de S. Paulo, 15/03/1997.

“Antes de 1850, nenhuma sociedade poderia ser considerada predominantemente urbana, e, por volta de 1900,
só a Grã-Bretanha o era. Hoje, um século depois, somente no grupo de países de mais baixo nível de
desenvolvimento econômico (principalmente na África ao sul do Sahara e na Ásia das Monções) é que ainda
preponderam os países cuja população é predominantemente rural.”  

SOUZA, Marcelo Lopes de. ABC do desenvolvimento urbano. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2003.



04. Leia o gráfico. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

           Fonte: www.desenvolvimento.gov.br 
 
Com base no gráfico e em seus conhecimentos, marque a alternativa CORRETA. 
a) Os produtos agrícolas são menos comercializados, porque têm preço mais elevado que os produtos 

manufaturados. 
b) Os produtos manufaturados são mais comercializados, porque não utilizam recursos naturais como 

insumos. 
c) O comércio de produtos minerais e fósseis está em declínio devido à possibilidade de esgotamento de suas 

reservas. 
d) O pequeno crescimento da comercialização dos produtos agrícolas deve-se ao alto custo do transporte 

marítimo. 
e) O volume de mercadorias comercializadas, no mundo, difere devido à natureza dos produtos. 

 
 
05.  
 
 
 
 

Sobre a Revolução Verde, pode-se AFIRMAR que: 
a) seu objetivo principal foi assegurar uma produção agrícola suficiente para exterminar a fome no mundo. 
b) uma de suas transformações mais significativas foi estimular a implementação da reforma agrária. 
c) ela introduziu a idéia da necessidade de uma prática agrícola que respeitasse os ecossistemas. 
d) sua principal contribuição foi incentivar a produção agrícola dos pequenos produtores familiares. 
e) ela criou centros de pesquisas, nos países pobres, com a finalidade de transferir tecnologia. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Escala 
Índice de volume (1950 = 100) 

Anos 

A Revolução Verde, modelo de desenvolvimento agrícola exportado por países desenvolvidos, a partir da
década de 1950, provocou profundas transformações no espaço agrário dos países subdesenvolvidos,
alterando as práticas agrícolas e a estrutura fundiária.



 
06. Leia o mapa. 
 
 

 
 

       Fonte: www.ibge.gov.br 
 
Sobre os produtos agrícolas cultivados no Brasil e representados no mapa, é CORRETO afirmar que: 
a) o milho é um produto originariamente nacional, porque  é cultivado em todas as regiões brasileiras. 
b) a cana ampliou sua importância econômica porque também é matéria-prima para a produção de 

biocombustível. 
c) o cultivo de arroz no Brasil, desde o período colonial, é desenvolvido pelos imigrantes italianos e alemães. 
d) o cultivo da mandioca, no Brasil, foi introduzido pelos colonizadores como base da alimentação dos 

escravos. 
e) as regiões Sul e Centro-Oeste só produzem grãos porque destinam sua produção para a exportação. 

 
 
 
 

PRINCIPAIS PRODUTOS POR REGIÃO 
Em milhões de reais – em 2002 

NORTE 

CENTRO-OESTE 

NORDESTE 

SUDESTE 

SUL



07. Leia o texto. 
 
 
 
 
 
 

Com base nas informações presentes no texto e nos seus conhecimentos sobre Plano Diretor, é CORRETO 
afirmar que: 
a) o objetivo do Plano Diretor é resolver todos os problemas sócio-ambientais das cidades, pois é elaborado 

com base no Plano Plurianual do Ambiente.  
b) a aprovação do Plano Diretor de uma cidade se dá por lei federal, o que requer uma articulação política do 

governo municipal e do federal. 
c) o Plano Diretor é o único instrumento capaz de promover o desenvolvimento econômico e territorial de 

uma cidade ou de áreas metropolitanas. 
d) o Plano Diretor pode ser definido como um conjunto de princípios e regras orientadoras da ação dos 

agentes que constroem e utilizam o espaço urbano. 
e) uma das metas do Plano Diretor é elaborar as diretrizes da política econômica que atenda às expectativas de 

investimentos oriundos do orçamento da união. 
 
08. Leia os trechos de uma notícia, veiculada pelo jornal The New York Times. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fonte: http://noticias.uol.com.br/midiaglobal/nytimes 

 
Com base nas afirmações presentes na notícia e em seus conhecimentos, marque a alternativa CORRETA. 
a) Os imigrantes, que não têm visto de trabalho, devem ser explorados. 
b) Os fatos relatados caracterizam uma nova forma de divisão do trabalho. 
c) As pequenas confecções empregam imigrantes porque eles são analfabetos. 
d) Muitos empresários são responsáveis pela escravidão no campo e na cidade.  
e) Não haverá mais escravidão moderna, se o Brasil fechar suas fronteiras. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

“A Constituição Federal Brasileira, promulgada em 1988, estabeleceu que todas as cidades com mais de 20.000 
habitantes têm que ter Plano Diretor, e o artigo 182 diz: ‘O Plano Diretor é instrumento fundamental para o 
processo de planejamento municipal, devendo consubstanciar diretrizes e metas para o desenvolvimento 
econômico e ordenamento territorial das cidades.”        Fonte :http://www.urisantiago.br/nadri/artigos 

“[...]Os inspetores do governo federal aumentaram as batidas policiais em fazendas, operações de extração de
madeira e minas que atraem, à situação de servidão, camponeses brasileiros pobres e freqüentemente
analfabetos. 
[...]Entretanto, o governo tem feito pouco para impedir os severos abusos de trabalho em São Paulo, o centro
industrial do Brasil, onde milhares de imigrantes ilegais da Bolívia e de outros países vizinhos vivem e
trabalham em confecções de pequena escala, em condições que os grupos de direitos humanos e um número
crescente de autoridades dizem ser comparáveis à escravidão moderna. 
[...]Em casos extremos, os trabalhadores ficam presos em um ciclo vicioso de dívida-servidão, trabalhando por
períodos longos, sem pagamento, para cobrir o custo da viagem para o Brasil. 
[...]Em um recente caso, em agosto, um casal coreano foi preso por empregar 11 imigrantes - a maioria 
bolivianos, mas também paraguaios e peruanos - em um porão, em São Paulo, com ventilação mínima. Os 
trabalhadores foram libertados, mas, como não tinham visto de trabalho, eles foram multados em R$ 300 cada e 
ordenados a deixar o país.” 



QUESTÕES DISCURSIVAS                   (cada questão vale até quatro pontos) 
 
 
Questão 01 
 

Leia o texto. 
 
 
 
 
 
 
 
Após a leitura, escreva um pequeno texto para responder a seguinte pergunta:  
Como a agricultura e a pecuária contribuem para o desenvolvimento de um país? 
Apresente dois argumentos que comprovem a sua resposta. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

“O agronegócio está por trás do processo de desenvolvimento dos países mais avançados do mundo. A maioria
das pessoas que moram nas cidades desconhece a dimensão desse segmento na economia do país. Há na
sociedade uma idéia equivocada de que ele serve apenas para produzir comida. Na verdade, a riqueza de um país
vem da agricultura e da pecuária, já que nenhuma nação nasceu industrial.”  

Roberto Rodrigues, Ministro da Agricultura. Especial Agronegócio. São Paulo: Editora Abril, 2004.

___________________________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________



Questão 02 
 

Observe as fotos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          Foto 1  São Paulo - SP                                      Foto 2  São Paulo - SP 
Fonte: VESENTINI, J. W. Brasil Sociedade e Espaço – Geografia do Brasil. São Paulo: Ática, 1998    
   
A partir das fotos acima, escreva um pequeno texto para responder a seguinte questão:  
Por que coexistem no mesmo espaço urbano paisagens tão diferentes?   
    

___________________________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________


